

БОЕВОЕ БРАТСТВО

НЕ довелось пройти с боем многими фронтовыми дорогами. Вместе со мной воевали представители разных национальностей. Это была дружная солдатская семья. Воинов отличала крепкая фронтовая спайка, взаимная выручка в бою. В любой обстановке каждый готов был прийти на помощь друг другу, если нужно прикрыть своей грудью товарища.

Вспоминаю январь 1942 года. Наша дивизия занимала оборону между Кронштадтом и Пушкино. Тяжелое то было время. Враг яростно рвался к Ленинграду, день и ночь бросал в бой танки, самолеты. Стояла суровая, холодная зима. Но ничто не могло сломить волю советских воинов. Они решали любой ценой не пустить врага к городу. Украинец и армянин, казах и белорус — все бойцы видели в Ленинграде свой родной дом, свою родную землю.

Рядом с нашей батареей упо-
но отракала атаки фашистов
батарея старшего лейтенанта
В. Шубина. В ее составе бы-
ли — русский Разинов, татарин
Тупсов, казах Шукюров и дру-
гие. Они проявили высокое муж-
ество и геройство. Когда вражеским снарядом вывело из
строя орудие, наводчик Разинов,
зевв в руки связку гранат, по-
поплз на встречу вражескому танку. Бросок, взрыв. Танк с
порванной гусеницей завертелся на месте. Тут по нему открыто
огнем соседнее орудие. Машина завыла. В этом бою Разинов погиб.

В марте 1942 года меня после
рассечения направили в 89-ю Ар-
мянскую стрелковую дивизию. Она обороняла в то время го-
род Малгобек. Около двух
месяцев стойко держались на-
ша батарея в Алханчурской долине, отбивая ежедневно по пе-
скольку танковых атак противника.

Как-то вызвал меня командир дивизии и приказал:

— Разрушить артиллери-
ским огнем вражеские доты на
высоте с отметкой 55.

Это был важный отневой рубеж гитлеровцев. Он полностью господствовал над местностью. Стояло нашим бойцам поднять голову над окопами, как на них обрушивался ливень пулемет-

ного огня. Артиллеристы уже не-
сколько раз пытались накрыть
доты, и все безрезультатно. Тогда
нужно было снова попытаться. Всю ночь шла подготовка. А на рассвете батарея старшего лейтенанта В. Полякова
открыла стрельбу. Второй же
снаряд, выпущенный орудийным
расчетом сержанта З. Хачатря-
на, угодил в цель. В воздух
всплыли камни, бревна, железо.
Умело действовали бойцы
расчета М. Оганесян, К. Марка-
рян, П. Геворкян, Б. Аязян,
Г. Арутюнян. Все они были од-
носельчанами. До войны жили
и работали в колхозе села Вож-
чаберд Абовянского района. Вме-
сте ушли на фронт, вместе вос-
вали, вместе дошли до Берлина. Демобилизовавшись из армии,
все вернулись в родное село.

Дивизия с боями шла на за-
пад. Позади оставались города
и села, освобожденные от вра-
га, Минеральные Воды, Тихо-
рецкая, Жириньевка, Славянск,
Краснодар. Каждый бой, каж-
дый шаг вперед были отмечены
примерами высокого мужества
и отваги воинов дивизии.

В апреле 1944 года войска
Приморской армии и в ее соста-
ве 89-я Армянская стрелковая
дивизия переходят в наступле-
ние в направлении Старый Крым. Артиллеристы плотным
огнем поддерживают наступаю-
щих. Успешно действуют бата-
реи старших лейтенантов В.
Бочкова и Ш. Асанова, капитана
Прокопенко, минометный
взвод лейтенанта Н. Файзулла-
на. Метко бьет врага орудие,
где наводчиком В. Семерджян.
Не раз отлигается свист пол-
ковой батареи рядовой С. Ана-
никян. Пренебрегая опасностью,
он устранил под огнем против-
ника беспрерывные поврежде-
ния кабеля. Рядом с ним всегда
жена Галля Кузнецова.

И вот Польша, Германия. Ди-
визия участвует в штурме Бер-
лина. Над рейхстагом взви-
зается алое знамя Победы. Победи-
ли мужество и стойкость совет-
ских воинов. Победило их боевое братство.

Г. ОГАНЕСЯН,
майор запаса, бывший на-
чальник артиллерии 400-го
стрелкового полка 89-й Тা-
манская армянская диви-
зии.